

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта на диссертационную работу**  
**Кот Екатерины Михайловны**  
**«КОНЦЕПЦИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ**  
**ИСТОЧНИКАМИ И ФАКТОРАМИ РИСКА В**  
**ИНТЕГРИРОВАННЫХ СТРУКТУРАХ**  
**АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА»,**

представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Агропродовольственный сектор, являясь одной из ключевых и стратегически важных подсистем национальной экономики, в постсоветский период ускорил процессы своей существенной трансформации под влиянием разнообразных интеграционных инициатив. Это способствовало появлению принципиально новых моментов в его развитии, сложных и многоаспектных, в определенной степени междисциплинарных, но крайне интересных для исследования специалистами в сфере экономики АПК. Данное обстоятельство предопределило актуальность и выбор темы диссертационного исследования Кот Екатерины Михайловны, постановку цели и основных задач диссертационной работы, направленных на разработку новых теоретических и методологических положений в пока еще малоизученной области отечественной аграрной науки, решение крупных научных проблем, имеющих важное хозяйственное значение для эффективного развития агропромышленного сектора экономики Российской Федерации.

Актуальность диссертационной работы определяется тем, что в рамках теории прогнозируемого риска необходима методология неосистемного подхода при разработке риск-ориентированной модели управления для модернизации образовательного процесса в аграрном учреждении.

Логика изложения результатов диссертационного исследования предполагает использование диалектических законов: от общего к частному, от теоретического к эмпирическому, от фундаментального к прикладному, т.е.:

- от теоретических подходов к определению риска в общем представлении до раскрытия рисковых областей в АПК и аграрных вузах;
- от фундаментального системного подхода к предложению прикладного неосистемного подхода для модернизации системы управления интегрированными структурами образовательно-производственного учреждения АПК, включающего концепцию управления источниками и факторами риска, а именно механизм и методики;
- переходя от теоретического к эмпирическому, опираясь на исследования, отраженные в предыдущих главах, автор представил применение в практической деятельности учреждения Стратегию управления источниками и факторами рисков, включающую расчет показателей, модели и направления реализации для эффективного управления источниками и факторами рисков.

Построение задач было продумано с точки зрения логики, т.е. последовательного отражения этапов исследования в соответствии с законами диалектики.

В результате отражения теории вопроса, проблем, противоречий автор работы в каждом пункте предлагает решение проблемы в виде механизма, методик, моделей, таблиц и выводов.

Тема исследования уникальная и автором предлагается совершенно новый, неосистемный подход в управлении источниками и факторами рисков, который не применяется ни в одном ВУЗе Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. Все разработки автора являются универсальными для образовательных учреждений АПК, тем более, что при каждом аграрном вузе имеются учебные хозяйства, ветеринарные клиники, лаборатории и другие подразделения. Возможно, что ВУЗы Минсельхоза РФ будут называться «образовательно-производственное учреждение АПК», что действительно соответствует их интеграционной деятельности с производством.

Исходя из актуальности, цели и задач темы исследования диссертантом в логической последовательности с учетом зарубежного опыта:

— Доказаны теоретические положения создания эффективных систем управления рисками: тенденции развития научных теорий риска с целью систематизации основных признаков риска и воздействия риска на исход события в рамках каждой теории.

— Предложены авторские понятия элементов риска, уточнены понятия видов риска, представлено авторское видение классификации факторов и источников риска, а также обозначены рисковые области в АПК в условиях национальной продовольственной безопасности и аграрном образовании на основе практико-ориентированного обучения в современном образовательном учреждении.

— Раскрыта методология системного и неосистемного подхода в управлении рисками сферы аграрного образования: в соответствии с принципами системной экономической теории представлена классификация экономических систем. В рамках методологии системного подхода предложен неосистемный подход управления рисками в сфере агрообразования. Введено новое понятие «образовательно-производственное учреждение АПК» и показано его место в соответствии с теорией экономических систем и выделением рисковых областей.

— Разработана концепция управления источниками и факторами риска в образовательно-производственном учреждении АПК в рамках системной экономики: сформирован организационно-экономический механизм управления в виде модели, позволяющей выявить рисковые области в образовательно-производственном учреждении АПК.

— В рамках научной концепции неосистемного управления источниками и факторами риска в образовательно-производственном учреждении АПК, разработан механизм и методика внедрения по управлению источниками и факторами рисков.

— Предложена доктрина неосистемного подхода управления в образовательно-производственном учреждении АПК: осуществлено построение модели по влиянию факторов риска на систему управления образовательным

учреждением, разработана классификация факторов и источников риска для идентификации последствий события. Рассчитан интегральный показатель для оценки последствий от влияния факторов и источников риска.

— Предложено уточненное понятие мониторинга. Проведен мониторинг рисковых областей объекта исследования, определены функции, этапы процесса, контрольные процедуры с целью анализа показателей эффективности системы управления факторами и источниками риска.

— Разработана новая универсальная модель внутренней контрольной среды в образовательно-производственном учреждении АПК с раскрытием результатов контроля и разработки направлений по достижению намеченных стратегических целей.

Полученные по результатам выполнения диссертационного исследования результаты позволяют констатировать, что соискателем Кот Екатериной Михайловной были разработаны теоретические и методологические положения, совокупность которых можно квалифицировать, как научное достижение в сфере исследования интегрированных структур в образовательно-производственном учреждении АПК при неосистемном подходе к управлению источниками и факторами рисков.

Результаты диссертационного исследования соискатель представил в 59 научных работах, общим объемом 80,96 п.л., из них авторских – 14,46 п.л., в том числе 8 работ в изданиях, индексируемых в базах данных Scopus и Web of Science, 16 - в ведущих научных журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки России, 2 - в коллективных монографиях.

Соискатель, Кот Екатерина Михайловна, 1980 года рождения, в 2003 году окончила Уральскую государственную сельскохозяйственную академию по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

В 2009 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Контроль системы государственного пенсионного страхования» по специальности 08.00.05 –Бухгалтерский учет, статистика в Уральском государственном экономическом университете. В настоящее время

соискатель работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Уральский государственный аграрный университет» в должности заведующей кафедрой бухгалтерского учета и аудита.

В целом, представленная Кот Е.М. к защите диссертационная работа на тему «Концепция стратегического управления источниками и факторами риска в интегрированных структурах агропромышленного комплекса» представляет завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных соискателем исследований решена крупная научная проблема, имеющая важное хозяйственное значение для развития АПК и аграрного образования страны и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а ее автор Кот Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Научный консультант,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры бухгалтерского учета,  
анализа и аудита  
федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Уральский  
государственный аграрный университет»  
Зырянова Татьяна Владимировна

25.04.2022 г.

620075, Россия, Свердловская область  
г. Екатеринбург, ул. Карла-Либкнехта, 42  
+7 (922) 102-91-39  
tatyana.vlad.zyr@yandex.ru

